

仪仗方队: 行走的“中国名片”

本报讯 在即将到来的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动中,徒步方队中的仪仗方队将第一个走过天安门广场,接受检阅。

作为我国唯一一支担负国家级仪仗司礼任务的部队,他们的标准有多严苛?一起看总台记者探访。

今年,仪仗方队的受阅队员全部自仪仗司礼大队抽组而成,他们中的不少人都参加过俄罗斯、越南、白俄罗斯等国的阅兵庆典。作为一名中国仪仗兵,无论是在国外还是国内,只要一出场,就会成为万众瞩目的焦点。

石斌是仪仗方队的擎旗手,他坦言光环的背后其实是压力。“我们作为第一方队,带领着徒步方队行进,我们步子的大小、快慢,直接影响着后面方队的节奏。在日常训练中,我们不仅练习动作,做到动作熟练、整齐划一,还包括心理素质的训练。”

“横看一条线,竖看一个人”。仪仗方队受阅队员赵从鹤的位置是第一排面的基准兵,也是整个方队公认的灵魂点位,每一个排面的基准兵都要向他看齐,向他看齐。



探访
阅兵训练场

联合军乐团: 专门创作多首阅兵新曲目

在纪念抗战胜利80周年大会临近之际,担负阅兵演奏任务的联合军乐团正在训练场进行紧张排练。军乐团排练情况如何?看总台记者探访。

□央视/文 新华/图



千人合一!

长期合练培养团队默契精神

承担此次九三阅兵纪念活动演奏任务的联合军乐团,由从全军范围内遴选的军乐演奏骨干组建,现场演奏部分抗战期间广为流传的经典曲目以及时代特征鲜明、战斗气氛浓厚的军队曲目。

为确保达到千人合一的最佳演奏效果,联合军乐团按照个人演奏、声部重奏、乐队合奏的模式进行训练,同时注重加强排面整齐度、乐曲衔接度、演奏稳定性等方面的训练,真正展示联合军乐团的过硬作风和良好形象。

千人军乐团人数较多、队伍庞大,要做到整齐划一、音准一致,非常具有挑战性。”联合军乐团总指挥程袁文表示,必须通过长期合练来强化队员们的“肌肉记忆”和“声部默契”,培养大家千人一心的团队精神,确保在阅兵当天精彩亮相,达到最佳效果。

英姿飒爽!

女子军鼓队再次亮相阅兵场

此次活动,联合军乐团第一排的20名女鼓手是继新中国成立70周年阅兵后再次亮相。

她们手持军鼓挺拔而立,用铿锵的鼓点、飒爽的英姿,向世界展示中国军人的风采,成为一道亮丽风景线。

“能够站在第一排接受检阅,是我们的荣幸。为了确保完美呈现,我们每天都要练习上千次击鼓,虽然辛苦,但只要想到受阅的那一刻,我感到所有的付出都是值得的。”联合军乐团小军鼓演奏员牛青青说。

精心编排!

多首新曲目烘托人民军队新风貌

为了达到让世界震撼、全国振奋的视听效果,联合军乐团在乐曲创作上,坚持仪式性和艺术性相统一,精心编配《松花江上》《保卫黄河》等具有代表性的抗战经典曲目,采用联奏形式回顾14年的浴血奋战,营造铭记历史、缅怀先烈的浓厚氛围。

根据本次阅兵受阅群众设置,专门创作了多首新曲目,烘托新时代人民军队阔步前行的新风貌。

据联合军乐团单簧管演奏员周磊介绍,这次阅兵曲目设计匹配度很高,“当《钢铁洪流进行曲》雄壮的音乐响起时,战旗方队的红旗猎猎而来时,我的眼眶一下子湿润了,内心无比激动。”

为隆重纪念抗日战争伟大胜利,联合军乐团在乐曲编排构思上进行了充分考虑:整体设置14个排面,寓意14年的中国人民抗日战争;前排设置80名礼号手,寓意中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

“这次纪念活动充分借鉴历次阅兵的成功经验,在队形编排和曲目编排上,既突出纪念大会的仪式感,又彰显了时代特色;既保留部分传统曲目,又有多首新创乐曲,力争达到烘托大会的隆重氛围和阅兵的震撼效果。”联合军乐团团长黄艳辉表示。



释放什么信号?

伊朗集中展示先进导弹

当地时间8月20日—21日,伊朗军队举行“持久力量-2025”导弹演习,地点位于伊朗南部近海、印度洋北部阿曼湾地区,演习内容包括“击沉敌方军舰、拦截敌方导弹”等进攻和防御战术。

外界注意到,这是今年6月伊朗与以色列发生军事冲突后,首次单独举行大规模军事演习。在此之前的7月21日,伊朗和俄罗斯海军在里海举行了联合演习。

8月20日,伊朗海军宣称,参演部队从岸基和水面舰艇发射不同射程的导弹并成功命中海上目标。同一天,伊朗国防部长纳西尔扎德表示,伊朗已研制出“性能远超以往”的新型导弹,可有效回应以色列任何潜在的挑衅行为。

伊朗和以色列停火2个月之际,伊朗单独举行大规模的导弹演习,对外释放什么信号?

特约评论员邵永灵对《长江新闻号》记者分析说,伊朗本次演习的情况很特殊,在6月份12天的战争中,以色列重创伊朗的防空系统,摧毁了很多导弹库存。在这一背景下,伊朗如期进行年度例行演习,说明已经从2个月前的损失中恢复了元气,这背后体现了伊朗军工能力的韧性。眼下,以色列总理内塔尼亚胡已批准接管加沙城并同时“击败哈马斯”的军事计划,未来伊朗面临的安全压力将进一步增大,此时军演体现了伊朗以攻为守的意图,通过展示力量对美国和以色列形成震慑。

□长新



伊朗试射多款反舰导弹
包括“关键战略资产”

伊朗媒体报道说,本次演习参演方包括航空兵部队、海基导弹平台及电子战部队,分别试射了“纳西尔”和“卡迪尔”海基巡航导弹,以及“卡德尔”岸基反舰导弹等。

公开报道显示,“纳西尔”是伊朗在2023年开始接收的一款“智能”巡航导弹,具有较高的打击精度,射程超过100公里。

“卡迪尔”是伊朗自主研发的一款反舰导弹,2014年8月首次公开亮相,2015年3月开始量产服役,此后在2018年1月的一次演习中公开展示。按照伊朗方面的说法,这款导弹射程可达300公里,具有命中精度高、毁伤能力强等优势,拥有岸基和海基两种发射型号。

伊朗本次试射的“卡德尔”反舰导弹,首次公开亮相是2020年9月的一次演习。今年1月份,伊朗首次公开地下“导弹城”,其中重点展示的导弹就包括“卡德尔”导弹,据称射程超过1900公里。伊朗在当时的介绍中表示,这些导弹是伊朗关键的“战略资产”。今年6月的伊以军事冲突中,伊朗在第21轮打击中首次使用了“卡德尔-H”多弹头导弹打击以色列境内多处目标。

伊朗本次演习展示的导弹以反舰导弹为主,这具有怎样的军事针对性呢?邵永灵对《长江新闻号》记者分析说,伊朗这么做主要是对美国发出“警告信号”。伊朗掌握的反舰巡航导弹,主要发挥区域拒止/反介入的作用,对

抗美军航母编队可能的干涉行动。在必要时,也可以靠它们封锁霍尔木兹海峡,关闭这条世界上最重

抗美军航母编队可能的干涉行动。在必要时,也可

以靠它们封锁霍尔木兹海峡,关闭这条世界上最重

要的能源通道。

伊朗重启外交活动

积蓄更多战略后盾?

伊朗大规模展示武力之际,在外交方面也动作频频。8月8日,伊朗总统佩泽希齐扬访问了巴基斯坦,双方在能源、贸易等领域签署了多项协议。8月13日,伊朗最高领导人哈梅内伊的政治顾问、伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·拉里贾尼访问黎巴嫩。拉里贾尼发表讲话称“无论在任何情况下,伊朗都将与黎巴嫩人民站在一起”。8月18日,佩泽希齐扬访问了亚美尼亚,强调双方友谊纽带根深蒂固、持久不衰。紧接着的8月20日,佩泽希齐扬访问了白俄罗斯,双方签署了10多份合作文件,强调要共同应对西方封锁。

邵永灵对《长江新闻号》记者分析说,当下伊朗的安全形势不容乐观。美以正在推动解除真主党武装,以色列决心攻打沙城,这些计划如果得逞,将进一步削弱伊朗在以色列周边进行军事施压的能力;美国成功调停阿塞拜疆与亚美尼亚的冲突,准备在亚美尼亚与伊朗接壤地区建立所谓“特朗普走廊”;法国、德国和英国12日向联合国致函表示,假如伊朗不愿在2025年8月底就其核问题达成外交解决方案,这三国将对其恢复实施制裁。在这一形势下,伊朗确实有意通过积极的外交行动,扩大朋友圈,巩固老朋友,以此寻求更多合作机会,打破孤立和制裁。

乌克兰国产巡航导弹量产

“借鸡生蛋”

乌克兰媒体近日报道,乌克兰自主研制的一款名为“火烈鸟”的新型导弹已投入量产。乌克兰国防部长什梅加尔确认了媒体有关军方已装备“火烈鸟”远程导弹的报道,但他未提供具体细节。从媒体目前披露的信息来看,该导弹射程3000公里,弹头重量达1吨,采用固定弹翼。有关“火烈鸟”巡航导弹的技术来源存在两种推测:一是苏联图-141无人机改进型,二是英国FP-5导弹的授权生产版本。军事观察员邵永灵认为,鉴于乌克兰当前工业基础薄弱,后者可能性更高,即通过引进技术实现本土化量产。

邵永灵表示,今年2月阿联酋阿布扎比防务展上,英国与阿联酋合资的米兰尼昂集团展示了FP-5巡航导弹,其性能参数与乌克兰“火烈鸟”导弹高度相似。所以分析普遍认为,“火烈鸟”实为FP-5的乌克兰本土化版本。

受俄军持续轰炸影响,乌克兰难以独立研发新型武器,采用成熟技术进行适应性改造是更现实的选择。

关键考验

俄乌冲突爆发以来,乌克兰一直缺乏远程打击武器。后来,英国、法国和美国相继向乌克兰提供了“风暴阴影”巡航导弹和可从“海马斯”火箭炮发射的“陆军战术导弹”(ATACMS)。但因援助数量有限,难以满足战场需求,而且西方国家担心这些武器若用于打击俄军纵深目标可能激怒俄军,因此对乌军的实际使用限制非常多。那么,如果“火烈鸟”巡航导弹

相关参数属实,是否意味着乌克兰有机会借此改变目前俄乌冲突的攻防态势?

对此,邵永灵分析表示,单靠某一款武器难以彻底扭转战略或战术态势,此类态势变化本质上是双方总体力量对比的结果。

当前俄乌冲突中,乌克兰的一个关键劣势是缺乏能够打击俄罗斯本土纵深的远程打击手段,而“火烈鸟”的出现将填补这一空白,其战略价值不容忽视。

然而,“火烈鸟”的实际威胁能否转化为持续作战效能,最大的挑战在于乌克兰能否在战火中建立并维持隐蔽、抗打击的生产线,确保导弹稳定供应。这将是决定“火烈鸟”能否真正发挥战略作用的最关键考验。

新的筹码

当前,在各方的推动下,俄乌和谈或将重启。乌克兰选择在如此微妙的时间点让“火烈鸟”亮相,有着怎样的政治意图?邵永灵认为,乌克兰一方面想增加在谈判桌上的底气;另一方面,该导弹若投入实战将强化对俄后方的打击能力,也有施压俄方的战略考量。

邵永灵表示,“火烈鸟”的出现并非偶然。在当前乌克兰依赖美国援助且自身筹码有限的情况下,公布该导弹的信息可向美方传递“乌克兰具备独立远程打击能力”的信号——即便美国收紧军事援助,乌克兰仍可维持作战能力。此举同时也可威慑俄罗斯:尽管俄军在前线作战中占据优势地位,但乌克兰此前已通过远程打击对俄后方造成压力,“火烈鸟”导弹的射程3000公里,将进一步增强对俄本土工厂、机场等目标的打击能力,从而影响俄方战略决策。